

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DEL CRÉDITO PÚBLICO, 7
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

DE INSTRUCCION PUBLICA

OTRO ASALTO

Quando en Julio último, y con ocasión de la maltrata R. O. relativa a los Bachilleres del Colegio alemán, habíamos de los infructuosos ataques, que a la inexpugnable fortaleza de la enseñanza venía infligiendo elemento reaccionario, sospechábamos, que no obstante el varapalo llevado, no se daría por agotado, y continuaría sus trabajos de zapa, con más ahínco si cabe, para abrir nueva brecha por otra parte, si posible le fuera. Y a fé, que han debido conseguirlo a juzgar por el entusiasmo, que en la prensa nea ha producido la nueva y flamante R. O., en virtud de la que, los jesuitas, escolapios y paules formarán parte de los Tribunales de exámenes, con voz y voto, cuando se examinar en sus alumnos.

No somos nosotros los que creen, que si el señor Bergamín estuviera excoigando los medios de molestar a los Institutos, y agravar a su Profesorado, no legislaría de otra manera, que lo está haciendo. Antes bien, creemos que se centrado efecto a aquellos centros se llevó a equiparar el título de Bachiller a cualquier otro; y si no llevó a cabo sus proyectos fué porque la picara Ley le impidió darles aquella prueba de atención. Mas ya que esto no pudo ser dejémosle como grato recuerdo el ingreso en la Facultad, que seguramente no sobrevivirá a su vida ministerial, a juzgar por las declaraciones, que el páncico a una algarada estudiantil, en estas circunstancias, le ha sugerido.

Y también para el profesorado de segunda enseñanza le quedara reconocido; le ha querido obsequiar con la R. O., a que antes aludimos, y por la que las órdenes agraciadas han visto realizadas sus más caras aspiraciones de intervenir en los Tribunales de exámenes, sin estar adornados de los títulos correspondientes. Claro es, que la maledicencia en ellas se ceba diciendo, que cuando a esa altura no se determinan sus individuos a ponerse dentro de la Ley, por qué será; más todo ello pasa, y ellos se quedan disfrutando el momio conquistado, mientras los desventurados Licenciados en Ciencias y Letras, que han seguido una carrera, y han pagado un título académico, purgan el delito de no vestir sotana.

Aunque a decir verdad, a nadie perjudica tanto la mencionada R. O. como a los propios agraciados. Esas órdenes, que por doquiera pregonan que sus teólogos, son los más profundos; sus filósofos, los más sabios; sus historiadores, los más verídicos; sus literatos, los más mimados del público; sus poetas, los que con más acierto piensan alto, sienten hondo, y hablan claro, han debido, en nuestro humilde entender, acudir a todos los procedimientos, antes que colarse por algún resquicio de la Ley, conquistando, así como ganús, un puesto en el Tribunal en el que otros están por el camino ancho y frondoso de la legalidad. Bien hacen agustinos, franciscanos, etc., en no mendigar tales migajas.

Pero en cambio, nadie podrá dudar de la esplendidez de las mencionadas órdenes. Y si no, ahí están las diez plazas ofrecidas, en sus colegios, por los escolapios, para los huérfanos civiles en toda la península: ahí están las 26 ofrecidas por el alto coturno de los jesuitas: los paules deben estar aún meditando la cantidad del sacrificio.

Y a todo esto, apenas ha nacido la tal Real orden, y ya, *dammata est mortis o morte*. Si, está condenada a muerte, y su existencia ha sido:

"flor de un día",

pues el eximio don Amós Salvador, digno representante de aquél precioso ingenio, que Sagasta se llamara, será el que le dé el tiro de gracia en el cuadro formado por los ilustres exministros del partido liberal.

[Y que no satisfice esto de ver que apenas la reacción saca la cabeza del cubil, en que se encuentra acorralada, se blande el látigo de la libertad, y otra vez a la garita a hacer coraje para nuevas tarascadas!

Por lo demás, no dejaremos de consignar la opinión, que un muy querido

amigo nuestro ha formado de la última obra del señor Bergamín.—Desengañase usted, nos decía; al señor Bergamín le han impuesto esta penitencia por el *pedacillo* aquel del catecismo. Antes de terminar su vida ministerial ha querido emendar aquel mal paso captándose la benevolencia clerical.

Pues si es así, buena pro le haga.
MARCOS M. DE LA CALLE.

Conferencia de las 2 tarde

LONDRES

De la guerra

Un viajero procedente del cuartel general inglés, describe las operaciones desde el día 10 al 17, del siguiente modo:

Después de la batalla del Marne la línea de combate se extendía cada vez más hacia el norte.

Los ingleses tomaron parte en el movimiento sin obtener resultado decisivo.

En el Alsne no hubo ningún combate serio desde el día diez.

En el norte de Francia el enemigo hizo esfuerzos desesperados para detener los progresos de los aliados.

No obstante, los alemanes sufrieron grandes pérdidas.

Ingleses por todas partes

Los prisioneros alemanes se extrañan de encontrar soldados ingleses en todo el país.

Compras de azúcar

Se anuncia oficialmente en Inglaterra que se hacen compras considerables de azúcar por cuenta del Gobierno, haciendo imposible la prohibición de importarla, a fin de impedir que Alemania y Austria vendan sus "stocks".

El rey Alberto

Es completamente falsa la noticia de origen alemán diciendo que el rey y el ejército belga se habían retirado a Francia.

El rey Alberto sigue al frente de su ejército.

PARIS

Taubes perseguidos

Dos taubes alemanes franquearon las líneas francesas dirigiéndose a Compiègne.

Perseguidos por una escuadrilla de aeroplanos franceses, desaparecieron.

AMSTERDAM

Dimisión de un ministro

Se anuncia oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, indicándose para sustituirle al ministro de Agricultura, que desempeñará ambas carteras.

Mitín agrario

Hoy domingo se celebrará un mitín de propaganda agrícola en la parroquia de Desamparados (Ortigueles).

A este fin, la celosa comisión de aquel Sindicato ha conseguido de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A. un tren especial que saldrá de Murcia a las dos de la tarde, cerrándose el despacho de billetes quince minutos antes de la partida del tren.

A este acto asistirán comisiones de todos los Sindicatos, y harán uso de la palabra los propagandistas de la Federación y algunos socios de aquel Sindicato.

Se recomienda la mayor puntualidad a las comisiones de los distintos Sindicatos.

Los precios de los billetes de ida y vuelta, son: desde Murcia, en 2.^o, 1'75 pesetas y en 3.^o, 1 peseta. Desde Beniján, 1'50 y 0'95; desde Zeneta, 0'70 y 0'50, y desde Beniel, 0'35 y 0'25.

El día del Presidente

(POR TELÉGRAFO)
Manifestaciones de Dato
Madrid 24.—A las 5 t.

xllos del Gobierno para desarrollar sus operaciones en las presentes circunstancias.

Ayer—terminó diciendo Dato—visité a Romanones para informarle de las noticias exteriores y del aspecto general de los asuntos interiores é internacionales.

Viendo pasar a los

guerreros por la India

[Alabado sea Rama, padre de la raza solar y patrón de los guerreros y de los héroes!..

Me habían dicho que nada era tan difícil como verlos, y he aquí que al salir de la estación, los descubro, montados en sus caballos blancos, cual si hubieran recibido orden de venir a mi encuentro. ¡Y qué hermosos, quéuntuosos son así, con sus enormes turbantes de colores claros, que coronan sus rastros de bronce, y con las banderas púrpura que rematan sus lanzas! En esta atmósfera autumnal y provincial, entre estos muros grises, que no hablan sino de leyendas cristianas, hasta algo de fantástico tienen. Si uno no estuviera prevenido de antemano de que son ellos en cuerpo y alma, figurarse ver una simple mascarada hecha para divertir a los benentados ingleses que ocupan militarmente la población. Y es que esta venerable ciudad en la cual el espíritu armonioso de la vieja Francia ha puesto toda su gracia discreta, toda su elegancia ponderada, toda su delicadeza rítmica, no es para ellos, que representan la enormidad asiática. Allí en el fondo, por encima de los techos de pizarra, alzanse las aéreas torres de Santa Cruz. Una campana toca el *Avemaría*, llamado a orar, con sus voces suaves. La calle sube, tranquila, hacia una plaza que cuatro palacios vetustos cierra y adorna. Aquí, en una esquina, está la casa de Diana de Poitiers, y más lejos, la de Inés Sorel. La sombra del rey Carlos VII, que en medio de sus infancias desgracias sabía dormirse en el regazo de su dama, oyendo cantares galantes, aparece a cada paso entre las nobles fachadas carcomidas. ¡Cuán natural sería ver salir por estas enormes puertas negras, camino del Hotel Consistorial, a los nobles caballeros, vestidos de hierro, que combatieron bajo las órdenes de la Doncella! Porque todo en la muy leal población ha conservado viva la huella de los arqueros, de los arbalateros y de los mosqueteros que supieron morir por su rey. Pero estos hombres de los turbantes inmensos, estos hombres flacos y barbudos, que parecen escaparse de algún cuento de las Mil y una noches para espantar a los chiquillos cristianos; estos misteriosos hombres que no sonríen y que apenas se mueven en sus monturas, no, en verdad, no encajan, casi no caben, en las calles orleanesas. Al verlos pasar, las muchachas de claras pupilas maliciosas asómanse a sus ventanas con espanto, mientras las viejecitas, envueltas en sus mantos, apresuran el paso, haciendo el signo de la cruz.

[Se cuentan tantas historias terribles desde que los indios están aquí! Lo de menos es lo de los ritos misteriosos que cada uno de ellos celebra en su campamento. "¡Son paganos!"—dice la gente. Y como a paganos les perdona sus dioses. Pero hay algo que no puede perdonarles, y es su voracidad voluptuosa de ojos.

—El día mismo que llegaron—me ase gura una encantadora "soubrette", de mi hotel—, el general inglés tuvo que fusilar a tres de ellos, que robaron a una niña de diez años y se la llevaron al monte...

No sólo niñas roban. Con sus manos largas de cobre, toman todo lo que está a su alcance, sin pedir permiso al dueño. La guerra, para ellos, es la época en que nada está prohibido. Los bandos del Estado Mayor, que si siquiera están escritos en pali, no son para ellos. Cuando les dijeron, hace dos meses, allá en sus ciudades rajputas, que en los países de Europa los pueblos más ricos estaban guerreando y que sus armas podían ser útiles al Marathá de la Gran Bretaña es seguro que sus mentes concibieron una idea fabulosa y magnífica de las aventuras que les esperaban. Pero apenas instalados en sus tiendas, a orillas del Loira rubio, en medio de todas las tentaciones y de todas las riquezas, ni siquiera amar a su antojo se les permite. En verdad, no deben comprender lo que pasa.

—¿Es éste el país que está en guerra?—preguntan a cada momento.

En sus leyendas, la guerra es de otra naturaleza. ¡Ah, las tradiciones de palacios tomadas por asalto!.. ¡Ah, los raptos de devadas sagradas!.. ¡Ah, las bellas noches de incendio y de man-

zas!.. ¡Ah, los clamores de todo un pueblo en delirio!.. En la paz romana que los ingleses han impuesto a la India entera, los descendientes de las razas guerreras se consuelan de su vergonzosa inacción escuchando relatos de crueldad, de lujuria y de codicia. Los franceses para ellos, son aquellos soberbios jinetes de Duplex que, durante años y años, perdidos en las inmensidades de Asia, lucharon contra las huestes indogriegas de la Compañía, rivalizando en terribles aventuras con los héroes del Ramayana. Y he aquí que llegan a Francia, y que se encuentran con Orleans, en donde todo es más ordenado y más tranquilo que en Madrás o en Calcuta.

Entre los tres príncipes que mandan a los indios, Sikha, Beluchid y Gurkés, hay uno que según los rumores, desciende, como el famoso Meswar de Odeypura, de los suryabanes solares. El primero de sus abuelos, hijo de Rama, fundó Lahora, y aunque los bárbaros de hace mil quinientos años mataron a todos los representantes de su dinastía, una reina logró escaparse de la hecatombe; y sus descendientes remanaron más tarde la santa cadena interrumpida de rajás sagrados. Mi buen deseo me hace creer que tan glorioso héroe es el que yo acabo de ver; todo reluciente de pedrerías, a la cabeza de sus jinetes. Su aspecto, a decir verdad, no tiene nada de heroico. Cualquiera de los pathans o de los gurkás que le rodean es más bello, más majestuoso; más altivo y más marcial que él. Pero los príncipes son siempre los príncipes. El que hoy recorre las calles de Orleans tiene un aspecto delicado y hierático de icono ennegrecido por el tiempo. Sus manos son diminutas, y su herba rala apenas le cubre las mejillas. Hijo de reyes críades en los harenes, lejos del aire y del sol, más se dijera hecho para soñar vagos ensueños místicos a la sombra de los muros áureos de su palacio, que para conducir al fuego las falanges rudas de sus combatientes.

Inglaterra, que no podía escoger entre los marajás a los más fuertes, ha tratado, en cambio, de que los soldados asiáticos que vienen a Francia sean los más bravos y los más resistentes de su Imperio indio. Los primeros que desembarcaron en Marsella fueron los Gurkas, hijos del Himalaya nevado, hombres de hierro, capaces de resistir a todos los climas y a todas las fatigas, altos, secos orgullosos de casta, incapaces de trabajos serviles, pero dispuestos siempre a morir y a matar. Su calma silenciosa les da "un aire británico", según dicen los cronistas de Londres. En realidad, no hay súbdito del rey Eduardo, por frío que sea, que pueda comparar su "flama británica" con el impenable y silencioso humor de estos montañeses.

"Ni para orar—escribe Graham—, treabren los labios." Los pathans, vendidos en seguida, son finos, amables y sociables. Hablan pozo, porque en la India la palabra es un lujo. Más cuando llega el momento de luchar, muestranse turbulentos. Sus gritos de guerra espantan al enemigo. Sus enormes brazos manejan las pesadas lanzas durante días enteros sin cansarse. Sobrios, como los árabes, no necesitan sino una pipa de "hookah" para alimentarse. Eso sí, cuando no fuman, no se mueven.

"Pas d'argent, pas de suisses"—se decía antaño en Europa. Hoy, en el Indostán, ya se sabe que sí "hookah" no hay pathans. Los sikhs son más famosos por su fuerza y por su elasticidad que por su sobriedad y por su resistencia. Ne fuman, porque su religión se lo prohíbe. Pero beben, eso sí, beben "whisky" como los mismísimos escoceses; beben todo lo bebible. Cuando en los circos vemos "troupes" de indios que nos maravillan con sus proezas aéreas, ya se sabe que son sikhs. Un sikh ata una piedra en el extremo de una cuerda, lanza la piedra al espacio y, cogiéndose al otro extremo de la cuerda, se eleva a alturas inverosímiles. Si no tiene ni piedra, ni cuerda, ni espacio, el sikh se sube por las paredes como una rata. Luego, para reponerse, apura una copa o muchas copas. Los drogás, "hijos del honor", como ellos mismos se llaman, son de raza pura y se distinguen por lo leales y por lo disciplinados. Los punjab, como los mahratas, nacen a caballo, según una leyenda, y tienen en Asia fama de ser los mejores soldados del mundo. Lo malo es que, para ellos, ser soldado consiste en ser feroz y en saber saquear. Los rajputs, en fin, los últimos que han llegado, forman una verdadera aristocracia, que no olvida, a pesar de los milenarismos, que sus antepasados fueron los conquistadores de la India. En éstos, la noción de casta llega hasta el punto de preferir morir de hambre a recibir alimentos de un ser de clase inferior. Sus mismos criados pertenecen a razas distinguidas.

Porque habéis de saber, ¡oh, fieros soldados españoles!, que la mayor parte de estos guerreros exóticos a quienes

vosotros despreciarais por negros y por sucios, tienen un servidor que cuida de sus armas, de su caballo y de su comida. En la India, el hombre de guerra no puede sino pelear y orar. En la larga paz de que goza el imperio británico los fieros rajputs, como no pelean, se están quitando en sus cuarteles y meditan día y noche sobre la vida eterna. Muchos de ellos pertenecen a la casta de cerdotal, que es la más ilustre de todas. Otros no son sino "sepoys", o sea militares de abolegno. Los más humildes siempre resultan tan nobles que no se sentarían a la mesa de un comerciante.

El Gobierno inglés, que tantos milagros coloniales ha hecho, no ha logrado aún establecer la igualdad entre sus tropas de la India. ¡Y cómo había de lograrlo, cuando las ochocientas castas existen siempre y cuando cada comarca tiene su religión? Aquí, en Orleans, los encargados del ramo de la Intendencia, no advierten ni siquiera a alimentar a sus nuevas tropas. Un plato en el cual ha comido un pathan es objeto de óprobio para un drogá. Los oficiales británicos consuelan a sus aliados contando los peses que ellos mismos pasan desde hace medio siglo en Bombay o en Calcuta. En 1857, en el momento de comenzar una batalla, las tropas supieron qué las municiones estaban untadas de grasa de vaca. En el acto, la mitad de los soldados se negó a tocar los cartuchos, porque la vaca es un animal sagrado para los brahmanes. Se cambió la grasa de vaca por grasa de cerdo. Entonces fueron los musulmanes del Afghanistan los que se sublevaron, arguyendo que el cerdo es una bestia "tabú". Algo más tarde, los rajputs no quisieron aceptar ni las municiones ni las conservas que iban envueltas en papel, porque el papel está fabricado con materias inmundas. ¡Y las columnas designadas para ir a combatir en Birmania? Todas ellas desertaron porque su religión les prohibe los viajes por mar.

Hoy, el navegar, ya no resulta pecado. Pero, cuidado con las mantecas, cuidado con los cacharros... Un ajo o una cebolla en las marmitas de la Intendencia bastarían a provocar un motín en el campamento indio.

—Venimos a guerrear—dicen todos;—pero sin pelear.

¿Sabría siquiera contra quién van a entablar la lucha?... ¿Tendrán alguna idea de lo que es Alemania, de lo que es Francia, de lo que es Austria?... Probablemente, no.

Sólo que nosotros mismos, que tan sabios nos creemos, tenemos una noción exacta de lo que ellos son?..

Por mi parte, confieso con humildad que, al salir ayer de París, llevaba ideas más suntuosas del espectáculo que iba a ver. Sin pensar en elefantes cubiertos de pedrerías, algo mejor que este desfile de jinetes con turbantes claros esperaba. Y así, ahora que la escolta del príncipe Sikha—o del príncipe Beluchid, o del príncipe Gurkés—ha desaparecido entre las callejuelas grises, me pregunto, evocando cortejos vistos a través de los libros; ¿dónde están los afghanes que montan caballos blancos, con crines teñidas de rojo, y que visten como los cruzados de Manfred?... ¿Dónde está la compañía de los verdugos, que en las revistas de los marajás encabezaban la marcha de las tropas blandiendo sus enormes espadas de dos filos?..

E. GOMEZ CARRILLO.

Alumbramiento de la reina

(POR TELÉFONO)

Un nuevo infante

Los primeros síntomas
Madrid 24.—A las 2 t.

A las tres de la madrugada empezó la reina Victoria a sentir los síntomas de alumbramiento.

Estos síntomas se efectuaron a las cuatro.

Inmediatamente se circularon los correspondientes avisos a los jefes de Palacio.

Compañaban a la reina don Alfonso y doña Cristina.

El doctor Recasens, encargado de asistir la reina, anunció que el parto se presentaba normal.

A las cuatro y media comenzó a llegar la alta servidumbre.

Momentos después llegaba el doctor Alabert.

FOR TELÉGRAFO

La presentación del nuevo infante

Madrid 24.—A las 5 t.

Quince minutos después del alumbramiento de la reina Victoria, se verificó en la antecámara regia la ceremonia de la presentación del nuevo infante.

La presentación la hizo el rey al Gobierno, Grandes de España de servicio y diplomáticos que se encontraban en Palacio.

Para solemnizar el acto

Terminada la ceremonia, Dato despachó con el rey.

Este le expresó sus deseos de conceder algunos indultos para solemnizar el natalicio del nuevo infante.

Cumpliendo los deseos del rey, inmediatamente se reunieron en la antecámara regia los ministros, acordando la lista de indultos que serán sometidos el lunes a la firma regia.

La inscripción.—El nombre

Pasado mañana se verificará la inscripción del nuevo infante en el Registro.

Recibirá el nombre de Gonzalo.

Asuntos militares

Revista anual

El día 1.º de Noviembre próximo, dará principio la revista anual de todos los individuos sujetos al servicio militar, pertenecientes a los reemplazos de 1903 a 1914, ambos inclusivos, los que deben presentarse a pasarse, previos de sus pases respectivos, en las oficinas de la zona de reclutamiento de esta capital, los que residen en esta localidad, y ante los alcaldes o comandantes del puesto de la guardia civil, los que tengan sus domicilios en el resto de la provincia; de Intendencia, que los que dejan de cumplir con dicha obligación, incurrir en las multas que previene el artículo 316 de la vigente ley de reclutamiento, sufriendo, caso de insolvencia, la prisión subsidiaria correspondiente.

Diario de Murcia

La satisfacción que he tenido mi buen amigo don José Selgas, por el éxito de su comedia "Comedias de la vida" no ha sido completa. Porque eso de que una obra aplaudida no se represente más que una noche, no es para satisfacer a nadie. Bien es verdad que la compañía que ha estrenado la comedia, tenía compromisos adquiridos y el tiempo pasado y no le ha podido dar más representaciones; pero esto no consuela al autor más que en parte, en saber que han sido las circunstancias las que se han conjurado contra sus enterezas y no la intención de parte de nadie.

Menos mal, si la compañía que ha estrenado la última comedia del señor Selgas, se la hubiera dado el autor como en Valencia, porque así el autor cono no seguiría algún fruto de su trabajo. No seguiría algún fruto de su trabajo, pero me refiero al fruto pecuniario, a los derechos que pueda cobrar como autor el señor Selgas, no solo de paa vivo el hombre, me refiero al tanto de gloria que le puede alcanzar su obra.

La comedia no es de esas locales, que solo tienen ambiente en las localidades para las que se escribe. "Comedias de la vida" como su título y su argumento lo demuestra, tienen adaptación en todas partes y lo mismo puede representarse en Murcia que en Valencia; porque, además, tampoco necesita el aplauso obligado de los amigos y los paisanos para hacerle flotar. La compañía, pues, que ha cogido las primicias de la representación, está obligada a hacer que el autor tenga también parte en los productos.

Ya sé yo que el señor Selgas, felizmente, no escribe *pane lucrando*, pero escribe para conseguir los honores y los derechos de escritor dramático, que es el anhelo de una vocación de toda su vida, dedicando el trabajo de mucho tiempo y los desvelos necesarios para conseguirlo. Y esto con pocos estímulos y algunas contrariedades. Hay mucha diferencia entre que una obra dramática no se ponga más que una vez porque no le guste al público y en la noche del estreno se vaya al foso, que es caer en la fosa, o que teniendo un éxito franco y verdadero, no vuelva a repetirse por dificultades de la compañía, pero el resultado viene a ser el mismo, en varios efectos, para el autor.

Yo le doy mi enhorabuena más cumplida al señor Selgas, y lamento como él lo lamentará, que no hayan podido ver su última obra tantos murcianos como habrían ido a aplaudirle en tres o cuatro representaciones sucesivas.

Le queda a la obra un V.º B.º muy honroso, el haber merecido la aprobación y la representación de una compañía tan distinguida como la que dirige la razón artística Plana-Llano.

J. M. TORNEL

Continúan las fluctuaciones inevitables

Grandes combates.—La jornada sigue indecisa.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana)

CONFERENCIAS DE MADRID

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

Los japoneses se han encontrado con dos cruceros auxiliares alemanes.

Uno lo han echado a pique y otro lo han capturado.

Por los últimos partes recibidos del Sur de África se sabe que el Gobierno de la Unión ha dado un golpe decisivo contra la rebelión acudida por el coronel Marit, que contaba con el apoyo de los alemanes.

Todos los partidos de la Unión han declarado su lealtad a Inglaterra.

Rodhesia ha enviado un gran contingente armado, para cooperar con el ejército de la Unión sudafricana.

El crucero alemán "Emden" ha echado a pique más buques ingleses en el océano.

Ha causado gran indignación el haber notado la presencia de varios espías alemanes entre los refugiados belgas.

Agustín Chamberlain, hablando en un gran mitin, ha dicho lo siguiente:

"La acción de Alemania nos ha unido tan firmemente, como quizá nada hubiera podido hacerlo.

El presente conflicto es el natural resultado de las doctrinas predicadas entre los alemanes durante los últimos treinta años.

Nosotros luchamos contra Napoleón durante media generación y lucharemos contra el Kaiser, si es preciso, durante una generación entera.

Los buques alemanes y austriacos, refugiados en el canal de Suez, han recibido orden del Gobierno egipcio para abandonar el canal.

Esta determinación ha sido tomada en vista de los actos hostiles que han cometido para entorpecer la navegación.

Tales barcos hacían un impropio uso del canal.

Libraronse de ser capturados, no obstante haber infringido el convenio sobre el mismo.

Ha fallecido, a los ochenta años, el expresidente del Consejo de ministros de Rumania, Dimitrie Sturdza.

El marqués de Kewe, dirigiéndose a los habitantes de la India que se disponían a marchar a Inglaterra, hizo referencia al reproche de los alemanes por el empleo de los Cuerpos asiáticos en Europa.

Ha declarado, también, que el enemigo podrá aprender de las tropas indias, antes que termine la guerra, varias lecciones de caballería, humanidad y respeto a las personas y a los edificios pobres y humildes.

El kaiser, con su Estado Mayor, ha salido de Czestochow para Silesia.

Un testigo presencial, que acompañó al Estado Mayor británico, cuenta que el príncipe Mar de Hesse murió el 12 de Octubre y fué enterrado en el Monasterio.

La Junta de Iniciativas

La Junta de Iniciativas ha propuesto al Gobierno la creación de una Escuela Nacional de Ganadería; la concesión del warrant de lanas con garantías de estos productos; desarrollo del crédito pecuario; exportación del ganado de cerda y de sus carnes.

El desarrollo comercial e industrial

Una comisión de comerciantes de Huelva visitó a Sanchez Guerra para exponerle la adopción de medidas para el desarrollo comercial e industrial de la provincia.

LAS PALMAS

Los cruceros ingleses

Se ha confirmado que todos los buques de guerra ingleses, que se hallan en estas aguas, han marchado al Atlántico, con objeto de combatir y capturar a los cruceros alemanes que echan a pique a los mercantes ingleses entre el Brasil y la Argentina.

Se afirma que los cruceros alemanes se proveen en alta mar de carbón y de víveres, llevados desde los Estados Unidos por vapores mercantes.

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado de las diez de la noche, dice:

En nuestra ala izquierda la acción continúa con gran violencia, especialmente en los alrededores de Arras, Labasse y Armentiers.

Las fuerzas aliadas han perdido terreno

en algunos puntos alrededor de Labasse y la han ganado al Este de Armentiers, de una manera general en esta parte.

En el frente la situación no se ha modificado.

Al Norte de Aisne nuestra artillería ha destruido tres baterías alemanas.

PETERSBURGO

La agitación antigermánica

Dicen de Pormania (Silesia) que las autoridades alemanas han detenido a los políticos y curas por temor a la agitación antigermánica de las poblaciones que esperan la llegada de tropas rusas.

Lo que dice un obispo

El obispo Anastasio refiere que cuando el gobierno de Kholm fué invadido por primera vez por los alemanes y austriacos, éstos saquearon la iglesia.

Los estatuos siempre respetaron los lugares y objetos venerados.

BURDEOS

La exportación del bacalao, prohibida

Se ha publicado un decreto prohibiendo la salida y exportación del bacalao y pescados secos con destino a los países extranjeros.

PARIS

Protestas de los actos cometidos en Bélgica y Francia

En la academia de inscripciones de Bellas Artes, el presidente leyó una declaración exponiendo la profunda emoción que sentía la Academia por los abominables actos cometidos en Bélgica y Francia por los alemanes contra los cuales no protestó juzgándolos suficientemente condenados por la indignación general, pero la Academia quedó dolorosamente sorprendida viendo que ciertos sabios alemanes no vacilaron en excusar los crímenes y negar hechos, algunos evidentes y hasta que no dieron incluso ningún valor a la palabra dada por el Gobierno.

La Academia declara que aquellos que hayan puesto su nombre al servicio de la violencia les parecen que han faltado gravemente al deber, al honor y a la lealtad.

La declaración se leerá en sesión pública incluyendo en ella los procesos verbales recogidos.

Conferencia de las 9 noche

La neutralidad y los militares

El general Echagüe ha dirigido a las autoridades militares la siguiente real orden:

"Recuerde V. E. a los jefes de Centro y dependencias militares de esa región que ante el conflicto europeo, por la neutralidad absoluta y noble que observa España y nuestra condición de militares, nos veda y nos vemos obligados a evitar en toda ocasión que puedan conocerse nuestras ideas particulares."

Esta advertencia tiende a evitar que la oficialidad tome parte en las polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

No atendiendo esta indicación podría causarse grave daño a la patria, siendo nosotros los más llamados a evitarlo facilitando la acción del Gobierno que interpreta los deseos y el sentir de la nación entera.

Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto y sus ejércitos nuestra admiración.

BURDEOS

Continúa la gran batalla

Dicen de Burdeos que continúa la gran batalla en Francia y Bélgica sin que hasta ahora haya habido nada decisivo.

Los últimos efectivos alemanes

Los alemanes ponen en línea de fuego sus últimos efectivos, compuestos de los soldados del reemplazo de 1914 que apenas están instruidos, y de los hombres de 45 años.

Constantemente renuevan sus columnas de ataque.

Hasta anoche no habían conseguido romper el ala izquierda de los aliados.

Grandes fuerzas concentradas

Desde el río Oise al mar del Norte,

en el triángulo comprendido entre Lille-Warneton-Labasse, los alemanes han concentrado fuerzas enormes.

Quieren abrir brecha en la línea de los aliados, por el Oeste de Lille, para ocupar la zona marítima de Dunkerque a Boulogne.

Inquietud en el mando alemán

Cuando la inquietud en el alto mando alemán.

Lo prueba el hecho de que hayan sido lanzados sobre el Mosa, entre Lieja y Vise, numerosos puentes para facilitar la retirada.

Aumenta el optimismo

En los círculos oficiales de Burdeos aumenta el optimismo.

Se considera hasta ahora que los avances y retrocesos de ambos ejércitos se contrabalancean y que cada día que transcurre mejorará la situación de los aliados.

Se calcula que si fracasa este gigantesco esfuerzo alemán, la reconquista de Bélgica comenzará en la segunda quincena de Noviembre.

Conferencia de las 10'25 n.

MADRID

Los sucesos de Portugal.

—Jefe apresado

El ministro de Portugal en esta Corte, ha recibido un telegrama del ministro de Negocios de aquella República, manifestando que continúa la tranquilidad en todo el país.

La opinión pública manifiesta muy indignada por la falta de patriotismo que han demostrado los monarcas portugueses al provocar el movimiento en los actuales momentos.

El jefe del complet Maíra, ha sido apresado.

El Gobierno ha publicado un decreto abreviando los trámites para la celebración del juicio ha que han de ser sometidos los culpables.

PETERSBURGO

Retirada de los alemanes

Dos mil austriacos prisioneros

Las noticias de la guerra en Oriente confirman que los alemanes siguen batidos en retirada.

Este movimiento de retroceso es igual al suroeste de Varsovia que al oeste de Ivangorod y de Nava-Alexandria.

Continúan los combates en la Galitzia cada vez más encarnizados.

Sobre el frente de Sandomir en Piemyels los rusos han hecho dos mil prisioneros austriacos.

LONDRES

Seguro de una Catedral

La histórica Catedral de Westminster ha sido asegurada en tres millones seiscientos cincuenta mil pesetas, contra el riesgo de lanzamiento de bombas desde aeroplanos y dirigibles.

Nuevos refuerzos

Se reciben noticias del Canadá referentes a los nuevos refuerzos que la colonia prepara en auxilio de la metrópoli.

Hasta ahora van alistados treinta mil voluntarios, los que constituirán el segundo envío de tropas canadienses.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec en los primeros días de Diciembre.

Se han alistado muchos millares de sportsmen ingleses, entre ellos sesenta mil pertenecientes a las asociaciones de foot ball y numerosos boxeadores.

LISBOA

La reunión de Cortes

La prensa publica una nota oficial asegurando que el Gobierno espera la memoria que ha de enviar la misión militar portuguesa que se halla en Londres para poder reusir el Parlamento.

Conferencia de las 11'45 n.

BURDEOS

El comunicado de las tres de la tarde

Manifiestan de Burdeos que el comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

En nuestra ala izquierda, la batalla continúa.

El enemigo ha progresado al norte de Dixmunde y alrededor de Labasse. En

cambio hemos progresado muy sensiblemente al este de Nitwport, en la región de Laugomark y en la región que se extiende entre Armentiers y Lille.

Se trata de fluctuaciones inevitables en una línea de combate de una extensión nunca vista y que sin embargo se mantiene firme en conjunto.

Sobre el resto del frente, varios ataques de los alemanes, diurnos y nocturnos, han sido rechazados en diversos puntos, permitiéndonos algunos avances.

En Woivre nuestro avance ha continuado en dirección al bosque de Motmare y en el bosque de Peire.

La jornada sigue indecisa

La jornada sigue indecisa.

Los alemanes han avanzado en el canal de Labastéc haciendo retroceder a los ingleses después de un combate durísimo en que han tenido grandes pérdidas de hombres y otros combatientes.

El pueblo de Vavrlo, que tenían los aliados, lo han recibido los alemanes, que amenazan Laventie, al este de Lille.

Mientras tanto los aliados ganan terreno amenazando Quesnoy, por el norte de Lille.

La batalla en Bélgica

En Bélgica continúa también el combate.

Tres cañoneros ingleses desde el canal de Nieuport siguen bombardeando las posiciones alemanas, guiando el tiro mediante globos cautivos.

Muerte confirmada

Se confirma que ha muerto el general Vou Trip y todo su Estado Mayor.

Los tripulantes del globo cautivo señalaron a los cañoneros el sitio en que se hallaba el estado mayor.

Seguidamente las indicaciones, los obuses cayeron en las tiendas de campaña, matando a cuantos las ocupaban.

Lo que dicen los criticos

Algunos criticos militares se extienden de que Joffre no haya concentrado en el norte gran parte del ejército para tomar una ofensiva blosa contra los alemanes.

Se ignoran las dificultades con que tropezará Joffre.

Instalación completa de plataformas

En Coside, pueblo situado a algunos kilómetros de Dunkerque, cerca de la frontera belga, han encontrado los aliados una instalación completa de plataformas de cemento destinadas a la artillería gruesa alemana.

La distancia estaba tan bien calculada que se podía bombardear admirablemente el puerto.

Los ingenieros volaron las plataformas con dinamita.

Declaran que nunca encontraron tan sólida construcción.

El general Pau

El general Pau se encuentra mejorado de su dolencia.

Fuó a Sant Laca, visitando los hospitales en donde se hallan los heridos. Estos aclamaron al general.

Alemanes en territorio holandés

Des mil soldados alemanes franquearon ayer el territorio holandés, por un error.

Los holandeses los desarmaron, llevándoles al Norte de Holanda.

Temor a los «zeppelines»

En Londres, según noticias recibidas, aumenta el temor a que puedan llegar los "zeppelines".

El estado del alma francesa

Una noticia curiosa pinta el estado del alma francesa.

Un regimiento se instaló en una trinchera, aguardando la acometida del enemigo.

Entre los soldados había un sacerdote y éste ofreció sus servicios sacerdotales en plena trinchera.

Primeramente vacilaron los soldados, pero se le acercó al sacerdote, primero un capitán y luego un sargento.

Después una multitud de soldados se arrodillaron sucesivamente, recibiendo la absolución.

Volvieron luego todos a la línea de combate, incluso el sacerdote, empuñando también su fusil.

Conferencia de las 1'40 md.

BURDEOS

Comunicado oficial de Marina

Un comunicado oficial del Ministerio de Marina da cuenta de las operaciones efectuadas últimamente en las flotas en el Kamerun alemán.

La escuadra francesa intimó a la rendición a los puertos de Kommo y Kribill.

Como no obtuvieran contestación los buques iniciaron el bombardeo el día 11 durando hasta el día 14.

En aguas de Cattaro un submarino austriaco atacó infructuosamente el día 18, al acorazado francés "Waldeck Rousseau".

AMSTERDAM

El general Moltke, agonizante

El general Moltke que sufre desde hace tiempo una afección al bígado, se ha agravado estos últimos días, habiendo perdido los médicos las esperanzas de salvarle.

Moltke entró ayer en el periodo agónico.

Para sustituir a Moltke en la jefatura del Estado Mayor alemán ha sido nombrado el general Fokenhajn.

Comunicado oficial alemán

mán

Un comunicado oficial del cuartel general alemán dice que han sido rechazados los ataques de los rusos a Augustow.

En el frente occidental hemos obtenido varios éxitos especialmente al Sur de Dixmunde.

SAN PETERSBURGO

Continúa la ofensiva

Dicen de San Petersburgo que la ofensiva rusa continúa con igual ímpetu obligando a los alemanes a batirse en la retirada iniciada en días pasados en Varsovia.

Entusiasmo en la capital

También se reciben noticias diciendo que se han celebrado en la capital del imperio ruso imponentes manifestaciones patrióticas organizadas por los estudiantes que han sido nombrados oficiales y suboficiales del ejército.

El público se asoció a las manifestaciones.

Una muchedumbre inmensa se reunió en la Perspectiva Newski cantando el himno ruso.

Luego los manifestantes fueron al palacio imperial y al ministerio de la Guerra repitiendo las muestras de entusiasmo.

En Moscú ha habido análogas manifestaciones tomando parte todas las clases sociales.

Manifiesto de los intelectuales

Los intelectuales rusos han publicado un manifiesto contestando al que publicaron los sabios y literatos alemanes.

Dicen los intelectuales moscovitas que Rusia ha ido a la guerra porque Rusia no podía consentir que Austria aplastara a Serbia sin razón.

Atacan violentamente al ejército alemán calificándolo de hordas salvajes.

Protestan además contra el bombardeo de la catedral de Reims y la destrucción de Lovaina.

Indignación

Ha causado gran indignación la noticia de que el Gobierno alemán ha embargado haciendo cerrar la capilla ortodoxa de Wiesbaden, adquirida recientemente por el Gobierno ruso.

En esta capilla está el sepulcro de la gran duquesa Isabel de Nassen.

ROMA

Las escuelas austriacas convertidas en hospitales

El gobierno austriaco ha dispuesto en vista del gran número de heridos, que las escuelas sean convertidas en hospitales de sangre y que los niños dejen de recibir instrucción hasta que termine la guerra.

El cólera en Austria

Un despacho oficial de Viena recibido en Roma dice que se han registrado otros 120 casos de cólera en las tropas austriacas que operan en Galitzia.

Otras noticias particulares dicen que

en Hungría también causa enormes estragos el cólera.

El exodo en la llanura central de Hungría de los habitantes de las provincias inmediatas a la Bukovina invadida por los cosacos ha contribuido grandemente a la propagación de la epidemia.

VENECIA

El consumo del ganado en Hungría

Comunican de Venecia que las noticias recibidas de Hungría dicen que la necesidad de abastecer a las tropas en operaciones ha motivado un gran aumento en el consumo de ganado.

Desde el principio de la guerra se han sacrificado 85.000 reses vacunas, mientras que en igual período del año anterior solo se mataron 25.000.

Se nota gran carestía en la carne.

Las demás substancias especialmente los huevos y la manteca han subido considerablemente de precio, especialmente en Viena, donde las clases obreras no pueden adquirir ninguno de estos artículos.

Conferencia de las 2'10 m.

BURDEOS

Estadística de bajas alemanas

Un periódico alemán publica una estadística de las bajas alemanas hasta el 10 de Octubre.

Resultado de esta estadística 31.650 muertos; 45.000 prisioneros y desaparecidos y 149.000 heridos.

Las pérdidas de los austriacos

Un crítico militar ruso ha publicado en un periódico de su país las pérdidas sufridas por los austriacos en Galitzia.

Los austriacos declaran oficialmente que hasta el once de Octubre perdieron 350.000 hombres y 900 cañones.

A estas cifras, añade el crítico otras varias calculando el total de pérdidas de los austriacos en 500.000.

El príncipe Carlos de Hesse y su hijo

El príncipe Carlos de Hesse y su hijo mayor se encuentran actualmente en Frankfurt curándose ambos de las heridas que recibieron en la guerra.

Les visitó la emperatriz de Alemania además de otras muchas personalidades.

Ministro belga a Londres

Se ha embarcado en Dunkerque, desde donde marchará a Londres, el ministro de la guerra belga.

En la capital de Inglaterra conferenciará con Kitchener.

Noticias de Dunquerque

Las Cámaras turcas

En vista de la difícil situación por que se atraviesa la Cámara ha aplazado la reunión para fines de Noviembre.

De la batalla del Vistula

Dicen de Petersburgo que en la batalla del Vistula donde fué derrotada la ala izquierda alemana, lucharon ochocientos mil alemanes en contra de un millón de rusos.

VIENA

Del asesinato de los archiducos de Austria

Mañana declararán los últimos testigos en el proceso del asesinato de los archiducos de Austria ocurrido en Sarajevo.

Seguidamente se dictará la sentencia.

PARIS

Viviani y los periodistas

Viviani ha conferenciado con los directores de los periódicos con objeto de llegar a un acuerdo respecto a la censura.

Les dijo que se armonizarían las legítimas aspiraciones de la Prensa y el público con las necesidades de la orden militar.

La flota británica

Noticias recibidas del Norte dicen que el ministro de la guerra inglés, Churchill, recorrió las trincheras de las alías fumando tranquilamente mientras los obuses de los enemigos estallaban a su alrededor.

Ropas para los soldados

Merced a las indicaciones del ministro de Instrucción, en muchos colegios de Francia se dedicarán las niñas durante las horas de clase a confeccionar trajes de lana y prendas de abrigo con destino a los soldados que se encuentran peleando.

Prisioneros austriacos

Ha llegado a Tolón un convoy de prisioneros austriacos a bordo del paquebot francés "Peterburgo". En el Adriático le persiguió un aeroplano austro-húngaro bombardeándole sin alcanzarle.

LONDRES

El Parlamento inglés

El once de Noviembre se verificará la reapertura del Parlamento inglés. Revertirá gran solemnidad, asistiendo el rey y toda la corte.

Austriacos desertores

Una carta de Viena dice que varios soldados austriacos en el fragor del combate con los rusos se pasaron al enemigo.

Las contingencias de la lucha hicieron que los mismos desertores volvieran a caer en poder de los austriacos los que les condenaron de muerte.

En el momento de la ejecución el piquete encargado de ella volvió los fusiles contra los oficiales que los mandaban, matándolos y libertando a los soldados que iban a ser fusilados uniéndose a ellos y pasando todos al enemigo.

Conferencia de las 3'10 m.

Nota de la embajada alemana

La embajada alemana ha publicado una nota diciendo que en dirección a Lore los alemanes han avanzado hacia el Este.

Los combates al Noroeste y al Oeste de Lille los aliados se replegaron en todo el frente.

En la región de Tout el enemigo ha sido rechazado con pérdidas enormes.

También dice la nota que se ha comprobado que el almirante inglés que manda la escuadra situada frente a Ostende, debido a las instancias de las autoridades belgas ha desistido de bombardear la plaza de Ostende.

Al norte en el teatro de la guerra en la Prusia Oriental, los alemanes avanzan, siguiendo al enemigo que se replega en dirección a Osovietz, haciendo numerosos prisioneros y recogiendo mucho material de guerra.

Cerca de Varsovia y en Polonia la batalla está indecisa.

También dice que en la costa de Bélgica se encuentran los submarinos alemanes significando un gran peligro para los cruceros ingleses.

La sesión del Parlamento prusiano

La sesión que ha celebrado para tratar de la guerra el Parlamento prusiano estuvo concurridísima de diputados.

Numerosos diputados, entre ellos algunos heridos, concurrieron vestidos de uniforme y condecorados con la Cruz de Hierro.

El escudo del diputado socialista Hanskelevs, muerto en el campo de operaciones estaba adornado con flores.

El diputado Hirsch un socialista que acudió a la sesión, se mostró conforme con el empréstito de guerra.

El presidente de la Cámara pronunció un discurso, que fué aplaudidísimo, diciendo que esta guerra representa la lucha por la existencia del país y la defensa del hogar.

Añadió que no se trata de una guerra

de conquista y que el pueblo no se averdará a aceptar la paz mientras no tenga la evidencia de que el ataque provocativo no pueda renovarse, estando dispuesto a hacer en este sentido todos los sacrificios que sean necesarios.

Conferencia de las 4'10 md.

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de Et LIBERAL procedente de Londres dice lo siguiente:

Se han publicado los primeros informes oficiales sobre el combate de Heligoland librado en aguas del Mar del Norte el día 23 de Agosto.

Dicen los informes que el combate fué duro y que el espíritu de las tropas y la eficacia de los tiros fueron excelentes.

En varias ocasiones los oficiales y marinos se negaron a abandonar sus puestos a pesar de estar heridos.

Los submarinos ingleses han hecho magnífica campaña desde el comienzo de la guerra.

Hasta ahora el submarino número "3" es la única pérdida experimentada de esta clase de barcos.

Se cree que sea este buque el que los alemanes dicen haber echado a pique.

En el combate de Oise parece ser que los alemanes preparan un nuevo esfuerzo empleando en su ala derecha nuevos contingentes compuestos de tropas de diversos orígenes.

El centro alemán sigue ocupando el Vistula excepto en la línea de Ivangorod Kosenitz al sur de Przemisl.

En el Atlántico los buques corsarios alemanes han capturado a varios buques mercantes ingleses.

El Almirantazgo confirma que setenta cruceros aliados persiguen a ocho o nueve buques alemanes en los tres Océanos, cuya extensión hace difícil la captura.

En aquellas rutas en las que los buques ingleses siguen las instrucciones del Almirantazgo, pueden navegar sin temor a ser capturados, siendo la mayor parte de las presas. Evitados a no haber tomado las necesarias precauciones.

De miles de barcos ingleses que al presente hacen el comercio exterior, solo el uno por ciento han sido apresados desde que se declaró la guerra.

Por otra parte el comercio marítimo alemán ha cesado por completo y su numerosa flota mercante se encuentra encerrada en sus puertos y de los pocos barcos que tenían en el mar 133 fueron apresados.

Respondiendo al llamamiento de "The Times" se ha recaudado medio millón de libras esterlinas y quinientos automóviles donados por particulares para la Cruz Roja.

Se está celebrando en Londres una exposición de productos de Austria y Alemania, que pueden ser recompensados en distintos mercados por productos ingleses, despertando gran interés.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

H RIDO DE UN PALO

Ha ingresado en el hospital Francisco Torralba Gómez, de 41 años de edad, vecino de Montegudo, el que en riña con otro ha recibido un palo en el brazo izquierdo, sufriendo la fractura del mismo.

La riña ha ocurrido en la puerta del molino de las 24 piedras.

Ha sido curado por el personal de guardia de dicho establecimiento benéfico.

Su estado es grave.

Los Conjuracionistas

Próxima reunión

Madrid 24—A las 9 n.

Pablo Iglesias ha manifestado que antes de que se reanun las Cortes celebrarán reunión los que integran la minoría conjuracionista para tratar de la conducta parlamentaria que deban seguir.

Los Presupuestos

Los liberales se oponen a los aumentos

Madrid 24.

Individuos de la subcomisión de los presupuestos han manifestado que tanto en el de Gobernación como en los demás Ministerios que ofrecen aumentos de gastos, los liberales se hallan dispuestos a oponerse y que confesado por Bugallía la existencia de un déficit de cien millones, no es prudente aumentar los gastos en una sola peseta.

La determinación de los liberales expresada por Inclán ante la comisión de los presupuestos, la mantendrá en las Cortes con gran energía llegando a pedir incluso la votación nominal para la aprobación de cada capítulo, caso de que el Gobierno prescindiera de las observaciones de los liberales.

Estos pretenden que las Cortes no autoricen ahora al Gobierno más que para los gastos actuales que figuran en

los presupuestos ordinarios, suprimiendo los 42 millones de aumento que se consiguan en los nuevos presupuestos.

Teatro Romea

El fantástico burlador sevillano, llevó anoche a Romea bastante público dando motivo a que la compañía Plana Llano obtuviera un señaladísimo triunfo y a que el público admirara un lujoso decorado y ventuario.

El señor Llano representando el Don Juan estuvo como siempre, imitabile, diciendo los versos de Zorrilla de modo tan magistral que el público le tributó grandes salvas de aplausos en distintas ocasiones.

La señora Plana interpretando el papel de Doña Inés estuvo acertadísima, demostrando una vez más sus excepcionales condiciones para el arte dramático. Fué, justamente, muy aplaudida.

Los demás artistas estuvieron muy bien en el desempeño de sus respectivos papeles.

Con un programa variadísimo y atractivo se despidió hoy de nuestro público la notabilísima compañía Plana Llano, por la que en Murcia se sienten grandes simpatías.

A las cinco de la tarde y en atención al gran éxito que anoche obtuvo, se representará el popularísimo drama "Don Juan Tenorio", con todo el decorado y demás detalles de su lujosa presentación escénica.

Por la noche, a las nueve, una función verdaderamente monstruo, en la que se pondrán en escena el hermoso drama en tres actos de don José Echegaray, "De mala raza" y la comedia en tres actos "Lluvia de hijos", de extraordinario éxito de risa.

Aguardamos dos grandes llenos en las citadas funciones del Teatro Romea, por los atractivos del programa y por tratarse de la despedida de una compañía de tanto mérito y que aquí es tan apreciada como la de Plana Llano.

CALENARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 25 de Octubre.—Domingo XXI después de Pentecostés y IV de Octubre.—San Crisanto y Daría, mártires.

La misa y oficio divino son del Domingo XXI después de Pentecostés, con rito De ea semidoble y color verde.

Luna. Cuarto creciente en Capric rio, a las 10 y 44 minutos de la noche. Tiempo nublado y lluvioso.

MES DE OCTUBRE

Consagrado al Santísimo Rosario de María.

Octubre consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco.

El toque de Oraciones, a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 25 de Octubre estará la Vela y Alumbardo en el Convento de Agustinas.

Día 26, en el Convento de Capuchinas.

Las fuerzas alemanas y austriacas

¿Qué fuerzas tienen Alemania y Austria en los diversos teatros de operaciones? Con todos los datos reunidos, numerosos y seguros, se puede dar una cifra bastante aproximada a la realidad.

Los cuerpos alemanes constan en tiempo de paz de dos divisiones, y tres en tiempo de guerra (una de reserva). Sin embargo, parece que Alemania mantiene en la guerra actual los cuerpos de dos divisiones, para evitar la aglomeración bajo un solo general y facilitar una buena organización. También, y en vez de numerar correlativamente los cuerpos, ha repetido los números. Esto explica el error de los rusos, que creían tener delante todo el ejército activo, porque en los heridos y prisioneros encontraban los mismos números de cuerpos que los que combatían contra Francia. Tal vez este doblamiento de cuerpos haya sido intencionado para originar confusiones en los adversarios.

Alemania movilizó al comienzo de las hostilidades 54 divisiones de primera línea, 40 de la reserva y 25 de la Landwehr, o sean 59 Cuerpos y una división, con un total de 4.760.000 combatientes.

Pero es claro que gran parte de estas fuerzas están dedicadas a guarniciones, defensas de costas, observación de la frontera de Dinamarca y otras atenciones.

Contra Bélgica y Francia lanzó al principio los siguientes: Guardia Imperial, números 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 18, 19 y 21, tres Cuerpos bávaros y uno sajón. En total, 20 Cuerpos.

De estos, el 11, el 18 y el 21 y un Cuerpo bávaro fueron trasladados al Este, frente a Rusia; pero, en cambio, el ejército occidental ha sido gradualmente aumentado con fuerzas de la reserva y de la Landwehr, hasta un total de 33 Cuerpos de ejército.

Si los efectivos fuesen completos sumarian un millón 920 mil hombres; pero deduciendo las pérdidas, pueden calcularse en 1.200.000.

Frente a Rusia tiene Alemania actualmente 26 Cuerpos de ejército, de los cuales 10 de primera línea, 10 de la reserva y seis de la Landwehr, con un total de 1.200.000 hombres.

El ejército austriaco que atacó a Rusia constaba de 1.100.000 combatientes;

pero después de sus derrotas, hay que descontar, entre muertos, heridos y prisioneros, 400.000.

Le quedan, pues, unidos a las fuerzas alemanas, unos 700.000 hombres, con la moral bastante abatida.

Austria tiene, además, cuatro y medio Cuerpos de ejército frente a Serbia y dos Cuerpos operando contra serbios y montenegrinos.

Si el tiempo no hace imposibles, las operaciones en el Este, donde se encuentran frente a frente cuatro millones de hombres ahí es donde habrán de librarse las más gigantescas batallas de la guerra europea.

LAS PRÓXIMAS CORTES

Por TELEGRÁFO

Dato y las minorías

Madrid 24.—A las 9 n.

A consecuencia de las conferencias que viene celebrando Dato con los distintos jefes políticos, se asegura que el Gobierno copla en llegar a un acuerdo con esos jefes y lograr que el debate que se iniciará en una de las primeras sesiones sobre la conveniencia de mantener la neutralidad, no adquiera gran desarrollo y, al ser posible, que termine en una sola sesión.

CARTAGENA AL DIA

Por los barrios

Los corresponsales de la prensa local en los barrios extramuros exponen continuamente a las autoridades las manifestaciones de deficiencias que se observan en los servicios públicos, el abandono en que yacean los referidos barrios con respecto a ornato, policía, alumbrado, vigilancia y limpieza sin que sus justas demandas hallen eco en las autoridades, ni muevan la voluntad de los concejales del margen, residentes algunos de ellos, en dichos caseríos y buenos conocedores de las aspiraciones del vecindario que les concedió su representación, esperanzado en los cantos de sirena de las campañas electorales.

La triste realidad se impone, y ya se habrán convencido los vecinos del extrarradio que nada pueden esperar de la gestión de sus ediles, que no han dado hasta la fecha razón de vida, ni han realizado obra alguna que contribuya al progreso público en ningún orden de las necesidades ciudadanas.

Los servicios de alumbrado, vigilancia y limpieza apenas existen, siendo repetidas las quejas y protestas que su desorganización y abandono motivan.

La mendicidad se ejerce en forma, que ha llegado a constituir una seria amenaza para la seguridad personal de los viejos, siendo numerosas las reyertas y repetidos los escándalos ocurridos entre mendigos y vecinos, envalentunados aquellos por la falta de vigilancia.

La chiquillería callejera campa por sus respetos, no siendo raro hallar niños de pocos años a altas horas de la noche durmiendo a campo raso, y a gentes sospechosas merodeando.

Nada digamos del estado de incuria de muchas calles, verdaderos lodazales en tiempo de lluvias, de peligros tránsito, ni del foco de lamundicia que constituyen muchos solares convertidos en cloacas y esorio de animales.

Fijen los ediles su atención en estas cosas, y observen qué lucida campaña se ofrece a sus autoridades, y a cuán poca costa pudiera remedarse muchos males, acallando las razonables quejas del público y de la prensa.

Verd. legal

Hemos de llamar la atención de las autoridades acerca del abuso y de la ilegalidad que constituye la venta de billetes de lotería durante los días de sorteo, después de las diez de la mañana.

Se da el caso de estar expuestos en las pizarras de los periódicos y de las administraciones los números premiados, y los vendedores ambulantes de décimas expendiéndolos sin que la autoridad se de por enterada.

Esto es ilegal, y merece que la Superintendencia inter venga para evitarlo.

También es ilegal la celebración de rifas y sorteos callejeros que se realizan en los lugares más céntricos de la ciudad sin que parezcan advertirlo los encargados de hacer cumplir la ley.

Recepción oficial

Hoy se ha celebrado en ésta, con gran solemnidad, el cumpleaños de Su Majestad la reina doña Victoria Eugenia.

A las doce ha tenido lugar en la capitanía general del Apostadero, la recepción oficial ante el señor comandante general don Angel Miranda, desfilando todas las autoridades de Guerra y Marina, el diputado a Cortes señor Moreno, el alcalde señor Tapia y los concejales Guindulain y Moncada, el juez de primera instancia señor Chulvi y otras distinguidas personas.

Las baterías han hecho las salvas de ordenanza y las tropas vestían de gala.

El Brillante

En este hermoso salón cinematográfico de los señores Cánovas y Valero, hizo su aparición por vez primera en esta localidad, la simpática y célebre compañía de teatro de la señora Doña Carlota, siendo su debut un verdadero éxito.

Noticias

Ha sido destinado a esta Comandan-

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, MARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1, MURCIA.

cia de artillería el capitán don Angel Pastor.

—También ha sido destinado a esta Comandancia el capitán don Pedro Ramirez.

—Ha fallecido en Ferro: el escribiente primero de la Armada don Gregorio Barrojo Garcia,

NOTICIAS DE MURCIA

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda puedan enseñar los dientes a todo el que las ofenda.

Por la Capitanía general de la 1.ª región se publica edicto contra el soldado José Garcia Garcia, por falta de incorporación a filas.

Han sido puestos a disposición del gobernador civil por promover escándalo y blasfemar, Encarnación Prior Sánchez, Catalina Serafin López, Encarnación Martínez Velasco y el sujeto Emilio Carrasco Torres.

¿Sufré usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted ellixir Estomacal de Saiz de Carlo y curará en poco tiempo.

Con licencia ha salido para Madrid unos días, el jefe de policía de esta ciudad don Jesús Saez Sobrino, habiéndose encargado interinamente de dicho cargo el segundo jefe don Paulino Montes.

La Universidad Literaria de Valencia, anuncia la provisión de dos plazas de ayudantes gratuitos vacantes en la sección de Ciencias del Instituto de Albalacet.

Si padeceis de artrismo y por lo tanto de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neu algias, etc., acudid sin tardanza a la "Piperazina doctor Grau" y curareis enseguida.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la reina Victoria, en los edificios del Estado ha ondeado la bandera nacional y se han puesto colgaduras.

Tampoco ha habido oficinas.

En la calle de Canalejas, en Lorca, el gitano Antonio Aguilera Fernández (a) El Calañés, hizo un disparo con una pistola contra Francisco Piernas Martínez, resultando ileso.

ARTIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En el Convento de Santa Ana, mañana a las diez, se celebrará solemne función a la Virgen del Rosario.

Ocupará la sagrada cátedra el P. Antonio Martín.

Por la tarde a las cuatro se dirá la novena.

Terminada ésta se verificará la procesión por la carrera del Corpus.

Hospital provincial de San Juan de Dios. Entrán de semana, don Laureano Albaladejo y don Dionisio Alcázar Mazón.

Existencia de enfermos: Mujeres. Cirujía, 48; Medicina, 41. Hombres. Cirujía, 50; Medicina, 37. Enfermos de los ojos, 21. Militares, 3; heridos, 6; higiene, 17. Total, 223.

En la Capilla del Manicomio Provincial, se ha celebrado misa solemne, con vestuarios y Manifiesto, en honor del Arcángel San Rafael.

Alumbramiento de la reina

FOR TELEGRÁFO

Un nuevo infante

Madrid 24—A las 9 n.

La reina y el nuevo infante se encuentran en perfecto estado.

El doctor Mecarens y los demás médicos de la real facultad, abandonaron el palacio al medio día, siendo su impresión absolutamente satisfactoria.

El relevo de la guardia exterior de palacio, se hizo esta mañana a la hora acostumbrada, pero sin tocar las bandas de los regimientos.

El bautizo del infante

El bautizo del nuevo infante se verificará en los últimos días del mes actual. Lo administrarán el exrey de Portugal y probablemente la reina Amelia, que estarán representados por los infantes don Carlos y doña Luisa.

Filiación del infante

En palacio se afirma que siguiendo la costumbre establecida el nuevo infante será filiado como soldado en un regi-

miento probablemente de ingenieros o inscrito como marino.

El album de Palacio

El album puesto en Palacio se ha cubierto de millares de firmas por celebrar el cumpleaños de la reina y por el feliz alumbramiento del nuevo infante.

En buen estado

Tanto la reina Victoria como el nuevo infante, se hallan en tan buen estado de salud que el rey estuvo esta tarde en el tiro de pichón de la Casa de Campo hasta anochecer.

Mañana asistirá a la cacería del Pardo.

Los regalos a la reina

Doña Victoria, ha recibido con motivo de su cumpleaños los acostumbrados regalos y cestas de flores.

Rancho extraordinario

La guardia de Palacio ha sido obsequiada con un rancho extraordinario.

Felicitaciones.—Te Drum

Se reciben centenares de telegramas de felicitación a la reina.

En la capilla de Palacio se cantará uno de estos días un Te-Deum en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la reina.

Los demócratas

FOR TELEGRÁFO

Reunión en casa de Prieto

Madrid 24—A las 9 n.

Al atardecer se reunieron en casa de Garcia Prieto, los exministros demócratas Greizard, Gullón, Echegaray, Canale, Aizavada, Barrose, Barell, Comas, Davila, Rodriguez y Mirada.

El Conde de Szgato no asistió por encontrarse enfermo, ni Valerino que tiene que marcharse a San Sebastián. Ambos enviaron su adhesión.

Al entrar a la reunión manifestaron que examinarían los problemas pendientes y que fijarían la norma de conducta que el partido seguirá en el Parlamento.

La Comisión de Presupuestos

FOR TELEGRÁFO

Reunión y acuerdos

Madrid 24—A las 9 n.

El presidente de la Comisión de Presupuestos Domínguez Pascual, se ha reunido con Bugallía, vicepresidentes y secretario de la Comisión.

Examinaron los presupuestos especiales sustitutivos del impuesto de consumo que integran el presupuesto general y que se encuentran sometido a las Cortes.

Acordaron, por indicaciones que hizo el ministro, no mantener más que aquellos que sean indispensables para el sostenimiento del equilibrio dentro del presupuesto.

También se acordó proponer la eliminación de cada uno de los presupuestos parciales de toda cantidad que represente aumento de alguna consider

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

PAMPA

Saldrá de ALMERIA el 12 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JA- SEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DA- KAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores BALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere.

Para más informes sus Compañeros
VIZO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Realidad del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrate de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Línea de vapores Tintoré

Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Banco de Cartagena
CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS
COMPLEMENTAMENTE DEMONSTRADO
Casa central en CARTAGENA

Subasta
SEÑORA desea vivir en compañía de otra señora. Ofertas a la Administración de este periódico.

GRAN CONSERVATORIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS
Platería, 4
Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creaciones exclusivas para esta época. Entre estas la forras.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servei
MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

LA BOLA DE ORO
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

LA JOYITA
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE
Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
alida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA. 23.—TELÉFONO. 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y en todos los Centros Farmacéuticos de Alicante.

DOCTOR GÓMEZ LLORCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de Oto-rino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 6 a 8 de la tarde.
MAYOR 25, PRINCIPAL

ALMACENES de Ferrería
quincalla, batería de cocina y artículos de metal; blancos, lavabos, inodoros y tinajas de baños.
AGUSTIN MORA
Central Sagasta, 14 y 16.
Sucursal Mayor, 83.
Teléfono Sagasta, 230.—Mayor, 235.—ALICANTE.

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

KILOMÉTRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 40 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. 12da. (antigua fonda de Borsio)